

# В ГААГЕ ПРОШЛО ПЕРВОЕ ГИБРИДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ИФЛА

25 августа 2022 г. в Гааге (Нидерланды) состоялось заседание Генеральной Ассамблеи ИФЛА, в этот раз прошедшее в гибридном формате: впервые за два года члены Генеральной Ассамблеи встретились очно в Королевской библиотеке Нидерландов (Koninklijke Bibliotheek), при этом все желающие могли наблюдать за заседанием в ходе онлайн-трансляции, а членам Генеральной Ассамблеи предоставили возможность удаленно задавать вопросы и голосовать (видеозапись доступна на YouTube канале ИФЛА<sup>1</sup>).

На заседании Генеральной Ассамблеи присутствовали: президент ИФЛА Барбара Лизон (Barbara Lison), заместитель генерального секретаря Хелен Мандл (Helen Mandl), временно исполняющая обязанности казначея Кирстен Боэлт (Kirsten Boelt), нотариус ИФЛА Мартейн ван Ансем (Martijn van Ansem), директор по вопросам политики и защиты интересов библиотек Стивен Вайбер (Stephen Wyber).

В отчете президента Б. Лизон поблагодарила членов ИФЛА, волонтеров и сотрудников штаб-квартиры за их активную работу и усилия, направленные на достижение общих целей. Она рассказала о многочисленных библиотечных конференциях и мероприятиях, состоявшихся в 2021–2022 гг. как в онлайн-режиме, так и очно. Напомнив о девизе своего президентского срока — «Библиотеки, создающие устойчивое будущее», Б. Лизон подчеркнула необходимость действовать сообща, продвигая ценности ИФЛА и освещая деятельность организации, привлекать внешних партнеров и устанавливать более тесное сотрудничество с представителями власти на всех уровнях.

Х. Мандл представила Годовой отчет ИФЛА<sup>2</sup>, в котором содержится обзор работы Федерации, а также более подробная информация о том, что было достигнуто по каждому из стратегических направлений в 2021 году. Так, в соответствии с первым положением Стратегии ИФЛА на 2019–2024 гг. — укрепление голоса библиотек на глобальном уровне, проводилась работа по содействию реализации Целей ООН в области устойчивого развития, разработаны новые инструменты библиотечной адвокации, представители ИФЛА приняли участие в различных встречах высокого уровня. В рамках второго стратегического направления — развитие и совершенствование профессиональной практики был запущен новый веб-сайт ИФЛА, позволяющий получить доступ к актуальным новостям библиотечного сообщества;

модернизировано цифровое хранилище ИФЛА, что упростило процесс поиска официальных документов организации; продолжается работа над Библиотечной картой мира. Что касается третьего направления — объединение и укрепление профессиональной отрасли, то здесь Х. Мандл отметила усилия сотрудников ИФЛА и волонтеров, которые активно трудились над организацией профессиональных мероприятий, начиная от подготовки конгресса и заканчивая выпуском руководств и отчетов. Наконец, в рамках четвертого направления — оптимизация нашей организации в 2021 г. была успешно завершена реформа организационной структуры ИФЛА, что позволило повысить эффективность работы и создать потенциал для дальнейшего развития.

К. Боэлт представила отчет казначея, принятый Правлением ИФЛА на заседании в июле 2022 г. (семь членов проголосовали «за», один — «против», один — воздержался), согласно которому доходы организации в 2021 г. составили 1 356 270 евро, а расходы — 963 579 евро (с полным текстом отчета можно ознакомиться на веб-сайте ИФЛА<sup>3</sup>).

Ассамблея ИФЛА традиционно служит площадкой для чествования спонсоров, оказывающих финансовую поддержку глобальному библиотечному делу. В этом году были отмечены национальные библиотеки по всему миру, например: Королевская библиотека Нидерландов, Библиотека Александрина в Египете, Библиотека и архивы Канады, Российская государственная библиотека.

На Генеральной Ассамблее также были официально объявлены результаты внеочередных выборов избранного президента и казначея. Пост избранного президента займет Вики Макдональд (Vicki McDonald), пост казначея — Яап Набер (Jaap Naber). Оба должностных лица избраны на срок до заседания Генеральной Ассамблеи ИФЛА в 2023 г., при этом по завершении периода полномочий в качестве избранного президента Вики Макдональд займет пост президента ИФЛА на 2023–2025 годы.

## Предложения и резолюции

Первым прошло голосование по Предложению об утверждении проведения следующей Генеральной Ассамблеи в августе 2023 г. (см. статью 8.2 Устава). «За» высказались 1010 членов, «против» — 10, воздержались два члена.

Далее обсуждалось Предложение об утверждении членских взносов на 2023—2025 гг., а именно, повышение взносов в связи с ростом в Нидерландах уровня цен (на 2022 г. предполагается, что инфляция составит 5,8 %). Данный пункт повестки вызвал ряд вопросов, поскольку многие библиотечные учреждения в разных странах в настоящее время испытывают финансовые трудности. Предложение было принято: 599 членов высказались «за», 259 — «против», 159 членов воздержались от голосования.

Третье Предложение касалось выработки общих ценностей ИФЛА, устанавливающих прозрачность управления, подотчетность и ответственность, следование принципам организации; внедрения механизмов, позволяющих сообщать о внутренних нарушениях; четких каналов связи; ответных действий Федерации в условиях конфликтов. На Ассамблее также прозвучало сопутствующее предложение о разработке плана действий в этой области и проведении дополнительной встречи Правления, посвященной данной проблеме.

## Обращение президента

В своем обращении Б. Лизон осветила организационные проблемы ИФЛА, поднятые в письме-обращении членов ИФЛА к Правлению от 18 июля 2022 г. и широко обсуждавшиеся на специальной сессии прошедшего в июле Всемирного библиотечного и информационного конгресса. В частности, речь шла об обстановке в штаб-квартире, отстранении от должности генерального секретаря Джеральда Ляйтнера (Gerald Leitner), продолжении сотрудничества с Фондом ИФЛА «Глобальные библиотеки» (SIGL), а также об организационной структуре Федерации.

Б. Лизон заявила, что принят ряд мер, направленных на улучшение рабочей обстановки в штаб-квартире, проводятся регулярные встречи с сотрудниками, в ходе которых они могут обсудить возникающие проблемы и высказать свои пожелания. Она рассказала о дальнейших мероприятиях по развитию системы управления, в том числе о подготовке документа — дополнения к Уставу и Правилам процедуры ИФЛА, который будет пояснять различные аспекты работы организации, а также об обновлении Кодекса профессиональной этики ИФЛА.

Обсуждая планы на будущее, Б. Лизон поделилась информацией о текущих дискуссиях, касающихся формата проведения Конгресса и Ассамблеи. Так, в 2023 г. оба мероприятия пройдут в гибридном формате, однако звучат предложения о проведении конгресса раз в два или три года, что позволит сократить расходы на его организацию и посещение.

Президент сообщила, что на веб-сайте ИФЛА размещен специальный, постоянно обновляющийся онлайн-документ с указанием актуальных направлений и результатов деятельности Правления ИФЛА<sup>4</sup>.

## Примечания

- <sup>1</sup> <https://www.youtube.com/watch?v=P0J3kQ7kTSM> (дата обращения: 11.10.2022).
- <sup>2</sup> [https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/IFLA-Annual-Report-2021\\_text-version.pdf](https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/IFLA-Annual-Report-2021_text-version.pdf) (дата обращения: 11.10.2022).
- <sup>3</sup> <https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/Treasurers-Statement-2021.pdf> (дата обращения: 11.10.2022).
- <sup>4</sup> [https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/progress-of-the-plan-for-securing-iflas-future-22\\_12\\_2022\\_rev.pdf](https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/progress-of-the-plan-for-securing-iflas-future-22_12_2022_rev.pdf)

Обзор **Марии Федотовой**,  
*Российская государственная библиотека*